型 天汪

要着力优化营商环境,营商环境没有最好,只有更好,要努力在解决企业办证难、减少审批 事项和提高审批效率、进一步减轻企业税费负担、推进网上审批和网上服务等方面取得突破性进 展。

99

应勇参加徐汇团审议——

营商环境没有最好只有更好

本报讯 上海市市长应勇昨天下午参加徐汇代表团审议时说,按照新一轮城市总体规划,上海已开启迈向卓越的全球城市和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的新征程。实现美好蓝图,关键要推动高质量发展。我们要按照习近平总书记对上海发展的指示要按照习近平总书记对上海发展的指示要求,对标最高标准、最好水平,推动质量变革、效率变革、动力变革,加快建设现代化经济体系,更加注重改革开放,更加注重创新引领,更加注重保障和改善民生,率先走出一条高质量发展

シ路.

在3个小时的审议中,丁奎岭、阎祖强、陈超、周俭、王丽萍等20位代表结合基层调研以及自身工作情况,围绕加快科创中心建设、完善人才政策、大力发展文化事业、推进健康上海建设、加强政府自身建设等提出意见和建议。

应勇在发言时说,进入新时代,上 海实现高质量发展,就是要努力实现创 新成为第一动力、协调成为内生特点、 绿色成为普遍形态、开放成为必由之 路、共享成为根本目的的高质量发展。 要更加注重改革开放,拿出"改革开放 再出发"的决心和勇气,坚定不移深化 改革、扩大开放,推动高质量发展。要 全面深化自贸试验区改革开放,探索建 设自由贸易港。要着力优化营商环境, 营商环境没有最好,只有更好,要努力 在解决企业办证难、减少审批事项和提 高审批效率、进一步减轻企业税费负 担、推进网上审批和网上服务等方面取 得突破性进展。

应勇说,实现高质量发展,要更加

注重创新引领,加快具有全球影响力的 科创中心建设,进一步集聚人才,强化 科技创新资源集聚,打造新兴产业集 群。要更加注重保障和改善民生,牢固 树立以人民为中心的思想,坚持发展为 了人民,发展依靠人民,发展成果由人 民共享。要着力破解民生领域难题,全 力补好生态环境短板,让人民群众有更 多获得感。要着力加强城市精细化管 理,使城市更有序、更安全、更干净。 要加强城市历史文化传承,留住城市文 化记忆。

要! 侧记

政府要当服务群众的"店小二"



人大代表杨国平

□法治报记者 陈颖婷 季张颖

"公共设施排兵布阵时要转变理念,问需于民,问计于民。"市人大代表胡晓丽建议政府服务要发挥"店小二"精神。今年上海"两会"上,政府工作报告聚焦细微民生问题,收获了不少代表的"点赞"。昨天,在徐汇组的联组审议中,代表们抢话筒为民说话,2个多小时的审议中,有20名代表建言献策。记者发现,尽管代表们的发言被限制在8分钟内,但他们的发言或数据详实或调研"接地气"。市长应勇参加了审议。

作为电台《市民与社会》的主持人,胡晓丽代表关注政府自身建设。 "网店的店小二经常会说,亲还有什么需要服务的吗?"胡晓丽在大走访大调研过程中,发现市民们对政府部门工作的诸多不满意来源于供需不平衡。在她 看来"店小二"精神的随时在线,及时呼应,是未来政府打造评估体系的合理路径。"市民和政府打一次交道,就能及时给予好评或差评。"在胡晓丽看来目前许多工作问需于民,问计于民做得还不够。她直言,目前部分公共设施排兵布阵时,往往存在"我有什么我做什么,我能做什么我就做什么,我要做什么我就做什么"的模式。她希望通过大走访的方式,政府部门能改变理念,成为群众需要什么我做什么。

杨国平代表则关注申城市民的出行问题。他表示交通大整治后,申城交通改善明显,但对比国际大城市,拥堵指标依然在特大型城市中排名第八位,徘徊在国际上公认的每小时 20 公里拥堵警戒线周围。杨国平指出,申城外牌车辆占上海机动车总量的三分之一。从申城道路实际情况来看,他建议参照北京、杭州等城市,对外牌车辆划区域限行。与此相应的,还要增加外地车辆入沪P+R停车场,方便此类车主的出行。

薛渊代表的一个食品安全的"小建议"也道出了许多人的心声。"我有时候看见一些年纪大的人拿着包装到处找,有些还要掰着指头数还有几天过期。"薛渊代表指出,在市场流通环节的食品上,特别是食品的包装上有生产日期和保质期,但没有统一的格式,"有的是塑料压痕,有的是喷码",不明显,不好找,不规范。他建议,在食品安全法的实施细则里对标注食品生产日期、保质期统一规范、标准。

旧区改造、营商环境成关键词

□法治报记者 季张颖 陈颖婷

"我没想到,发言是要这样抢的。""陈代表坐我边上,那就让我占个先机。""我来发个言,因为话筒已经到我手里了。"……这样热闹的"抢话筒"场景,出现在昨天下午,市十四届人大常委会主任殷一璀参加的黄浦区代表团联组审议上。记者注意到,旧区改造、滨江公共岸线、城市文化建设、营商环境等成为代表们现场聚焦的热词。

"我是连任代表,一直很关心旧区改造。"人大代表许丽萍第一个发言,话题直接切入到"城市有机更新"上。在此之前,许丽萍还专门将上海老城厢——黄浦区的旧城区的居住条件排摸了一遍。"在我们黄浦,目前尚有17.2万人过着拎马桶的日子,这个问题什么时候可以解决,如何让生活在这种环境里的市民有获得感?是我作为代表所关心的,他们选我为代表,我为他们做代言。"对此,许丽萍建议,上海要强化顶层设计,启动并实施城市更新行动计划。

"写了十年外滩"的人大代表陈丹燕,对于上海的亲水公共空间颇具情怀,此次审议会上,她将目光聚焦在了"黄浦江45公里滨江岸线"上。陈丹燕谈到,滨江岸线设计得很好,但管理中还存在着诸多问题。"比如慢跑道边上,应当设置足够的告示牌提醒高跟鞋等不能上跑道。"另外,陈丹燕还提到,从虹



人大代表陈丹燕 均记者 王湧 摄

口连通黄浦的这条岸线,在管理条例上却是各区不一。"一条完整的岸线,应当有统筹规划的意识。"

此次审议会上,对照政府工作报告,不少金融行业领域的代表将话题聚焦在了"营商环境"上。人大代表潘鑫军执掌东方证券,对一线金融机构在高端人才的需求问题颇有体会。"为了今天的联组审议,我昨天晚上还专程拉出了我们公司的人才数据。"

潘鑫军坦言,近年来金融领域发生着翻天覆地的变化,但在人才等内部环境上,政府的相关服务还没有跟上快速变化的需求。"如何吸引人才来上海、来了能在上海待下去?这是需要考虑的重中之重。"而在外部环境上,潘鑫军也大力呼吁,要加强法制建设,让政府监管部门与企业携手,保护好中小投资者的利益。

委员"抢话筒""排队拿号" 热议政府工作报告

"报告鼓舞人心深得人心" 全科医生需更多"落脚点"

□法治报记者 胡蝶飞 夏天

在昨天上午开幕的上海市十五届人民代表大会第一次会议上,应勇市长代表上海市人民政府作政府工作报告。"报告鼓舞人心,深得人心。""有温度,有感染力。"下午,记者在市政协十三届一次会议分组讨论会场看到,委员们争先发言,频频抢话筒,甚至"排队拿号"才能发言,气氛热烈。

市政协委员王彦表示,听了报告后感觉"鼓舞人心、深得人心。"报告中提及城市精细化管理,王彦作为一名医疗行业从业人员,一直关注医疗卫生和

食品安全这两个领域。

王彦说她自己也经常被咨询各类就 医、求药的问题。"尽管上海医疗资源 相对集中,但承载的就医量也很大,压 力确实也比较大。医疗体制改革依然任 重道远。"王彦建议,应该加强社区医 院医疗设施医疗水平,鼓励更多的全科 医生下到社区下到基层去。

王彦表示,尽管上海出台了史上最 严食品安全条例,但无证照经营依然存 在,说明还有很大努力空间,食品安全 需要社会共治。

在社会科学组讨论会场,记者看到,因为要发言的委员太多,召集人采

取了排队拿号的方式,让委员们轮流发言。第 19 位发言的洪民荣委员拿起话筒说的第一句话就是: "终于轮到我了。"他认为,"报告既讲了一年,更讲了五年,重点非常突出",并从加强文化建设方面提出了自己的见解。

市政协常委马驰在发言时表示, "作为特大型城市,上海要有所为,有 所不为。建议政府部门对重点工作作出 梳理。"他指出:"比如,幼儿社区托 管点仅仅开放 20 个,是否太'小儿 科'?"他建议未来要加大民生方面的投 入。

"振奋",是昨天下午市政协农工、

医药界委员分组讨论政府工作报告时,使用最多的词汇。"各条战线的发展速度超过想象。"朱同玉委员说。"实事求是,成绩突出。"胡翊群委员说。围绕科创中心建设、专利成果转化、全科医生队伍建设等关键词,委员们开展了充分讨论。

胡伟国是一名新委员。他特别重视 报告中关于"全科医生"的内容。他指 出:"目前在本市,仅有中山医院具备 落户全科医生的资质。"胡伟国十分认 同报告中关于加强全科医生队伍建设的 内容,并建议主管部门向本市更多三甲 医院开放培训、落户全科医生的资质。